Актуальные проблемы применения правовых способов борьбы с теневой экономикой в России

Научный руководитель – Крохина Юлия Александровна

Блинова Анастасия Александровна

Студент (бакалавр)

Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова, Юридический факультет, Москва, Россия

E-mail: anastasija.blinowa2016@yandex.ru

Сегодня перед Россией стоит много важных задач, одна из которых это ликвидация теневой экономики. Как выделял, английский философ, Спенсер, основоположник органической теории, налоги - это кровь государства. Все мы знаем, что основной источник дохода, который формирует государственный бюджет - это налоговые выплаты. Их отсутствие может привести к дефициту государственного бюджета, к росту внешнего долга и крушению всей экономической системы государства. Поэтому поиск правовых способов решения борьбы с теневой экономикой является наиболее актуальным для российской экономики в условиях санкций против России и попытками США вывести долю иностранных инвесторов, осуществляющих вложения в экономику РФ. Так действия американских партнеров приводят к снижению привлекательности для перетекания иностранных капиталов в российскую экономику, что ведёт к снижению курса рубля и сокращению средств, поступающих в бюджет.

Так мы знаем, что основной причиной дефолта в России 1998г. стал рост теневой экономики, который составлял порядка 84% (по данным РБК). Правящая элита, состоящая из крупных предпринимателей, скрывала доходы от реализованной продукции своих предприятий и систематически не выплачивала налоги в бюджет страны. На 2017г, по данным РБК, теневая экономика в Российской Федерации составляет 39% от ВВП.

График наглядно показывает, что доля теневой экономики в России почти достигает уровень стран Африки и превышает оценки для Восточной Европы. Международный валютный фонд (МВФ) опубликовал работу «Shadow Economies Around the World: What Did We Learn Over the Last 20 Years?», оценивающую размеры теневой экономики в 158 странах мира с периода 2010-2018г.г., где доля теневой экономики в РФ составила 33,7% ВВП. Росстат намеренно занижает долю теневой экономики в России и оценивает в 15-16% от ВВП, что в два раза ниже оценок МВФ.

Стоит отметить попытки Правительства обложить налогами граждан, не состоящих на бирже труда и не имеющих официального заработка (Федеральный закон от 27.11.2018 N 422-ФЗ "О проведении эксперимента по установлению специального налогового режима "Налог на профессиональный доход" в городе федерального значения Москве, в Московской и Калужской областях, а также в Республике Татарстан"). Здраво оценивая данные меры, мы можем предположить, что закон о самозанятых не сможет заполнить все 39 % от ВВП налоговых отчислений, недополученных государством из теневого сектора. Ведь данные меры смогут лишь на время перекрыть «дыры» в бюджете страны.

Мы предлагаем следующие меры для борьбы с теневой экономикой в РФ:

1. Реорганизовать Налоговые службы, введя ответственность не только подчиненного, укрывающего незаконное сокрытие доходов предприятий, но и его начальника. Таким образом, мы добьемся заинтересованности начальников налоговых служб за надлежащим надзором за деятельностью подчиненных и своевременное раскрытие должностных лиц ФНС, идущих на сделку с лицами, скрывающими доходы.

- 2.Также анализируя в законодательстве РФ уголовную ответственность за взяточничество (ст.290 Получение взятки УК РФ). Предусмотренная юридическая ответственность слишком мала. Увеличение ответственности за взяточничество должно быть увеличено, а уполномоченное лицо, получившее взятку, не должно более занимать подобные посты и отстраняться не на срок до 3-х лет(см. ст. 290 УК РФ), а с полным лишением права занимать подобные должности в государственных органов.
- 3.Также Граждане, работающие в ФНС должны проходить квалификационный экзамен, который позволит выявить некомпетентных граждан и лиц, не обладающих пониманием своей социальной значимости перед обществом за выполнение своей деятельности. Особенно стоит уделить внимание повышению квалификаций работников ФНС и введение этического кодекса налоговых инспекторов подобные тем, которые уже существуют (Кодекс «Судебной этики», Кодекс «Профессиональной этики адвоката»).
- 4. Увеличение юридической ответственности за непредставление налоговому органу сведений, необходимых для осуществления налогового контроля. В соответствии со статьей 126 НК РФ, представление документов с заведомо недостоверными сведениями влечет взыскание штрафа в размере 100 000 рублей. Непредставление налоговым агентом в установленный срок расчета сумм налога на доходы физических лиц влечет взыскание штрафа с налогового агента в размере 1 000 рублей за каждый полный или неполный месяц. Данные санкции, носят слишком лояльный характер. На опыте западных партнеров, где удерживание налогов считается одним из самых тяжких преступлений, в российском законодательстве такие меры носят формальный характер и не предусматривают уголовную ответственность. В связи с чем, сокрытие своих доходов для предпринимателей в России не представляет большую угрозу. В § 7201 раздел 26 Свода законов США за "попытку уклониться или избавиться от уплаты налога" виновный должен быть наказан штрафом в размере 100 тыс. долларов или лишением свободы на срок до пяти лет либо обоим наказаниям вместе с уплатой понесенных обвиняемым судебных издержек".

Для корпорации, признанной виновной в нарушении налогового законодательства, сумма штрафа увеличивается до 500 тыс. долларов. Такие меры являются эффективными, что подтверждает статистика МВ Φ , в США доля теневой экономика приравнивается 7,8% от ВВ Π .

Таким образом, анализируя методы применения публично-правовых форм воздействия в РФ, мы видим, что эти методы не достаточны для эффективной борьбы с теневой экономикой в России. Меры, предлагаемые нами, создадут среду, при которой должностные лица налоговых служб не будут заинтересованы в укрывательстве налоговых преступников, и помогут грамотно расставлять приоритеты при возможных провокациях со стороны крупных бизнесменов, пытающиеся скрыть свои доходы.

Источники и литература

- 1) "Налоговый кодекс Российской Федерации" от 31.07.1998 N 146-ФЗ (ред. от 27.11.2018) вступил в силу с 1 января 1999 г. СПС «Консультант Плюс»
- 2) Россия вошла в пятерку стран с крупнейшей теневой экономикой //PБК. -2017г. URL: https://www.rbc.ru/economics/30/06/2017/595649079a79470e968e7bff
- 3) "Уголовный кодекс Российской Федерации" от $13.06.1996~\mathrm{N}$ 63-ФЗ (ред. от 12.11.2018) вступил в силу с 13 июня $1996~\mathrm{r}$. СПС «Консультант Плюс»
- 4) Friedrich Schneider. Shadow Economies Around the World: What Did We Learn Over the Last 20 Years? // International Monetary Fund.- 2018. ISBN/ISSN: 9781484338636/1018-5941